
PRAMENY A LITERATURA

7. PRAMENY ARCHÍVNÍ A RUKOPISNÉ

Velká většina archívních pramenů rukopisné povahy ke studiu života a 
díla j. E. Purkyně je zachována na několika místech: v Literárním archívu 
Památníku nár. písemnictví v Praze (LAPNP), ve Státním ústředním archívu 
(SUA), v archívu Nár. muzea (ANM) a v archívu Univerzity Karlovy.

V Literárním archívu Památníku nár. písemnictví je 
to hlavně rozsáhlá Purkyňova písemnostní pozůstalost (korespondence, kon
cepty, návrhy), možno říci Purkyňův osobní archív. Materiály v něm ulo
žené jsou z převážné většiny určeny, sepsány a uloženy v několika velkých 
krabicích. Téměř všechna korespondence byla již vydána tiskem zásluhou 
Jaroslava Jedličky pod názvem Jana Ev. Purkyně Korespondence (I, 
Praha 1920; II, Praha 1925). Nevydáno bylo poměrně velice málo písem
ností (např. konceptů), jež se nepodařilo určit a z nichž к některým mohl 
jsem přesto přihlédnout.

Ve Státním ústředním archívu (SUA) byly mi neomezeně dány 
к využití spisy prezídia českého gubernia (PG) a místodržitelství (PM) z let 
1850-69, týkající se zvláště školských a politických záležitostí (odd. 6 a 8), 
a spisy převzaté z rakouského ministerstva vnitra. Cenným doplňkem těchto 
archiválií jsou s nimi korespondující spisy prezídia pražského polic, ředitel
ství (PP). které nejvíce ztrpčovalo Purkyňovi jeho národně buditelskou práci. 
Z ostatních archívních fondu je třeba na prvém místě uvést archí v N á
r o d n í h o muzea (ANM), z jehož fondů byl zvláště využit fond archi
V u Matice české, obsahující cenné materiály o činnosti J. E. Purkyně 
jako kurátora Matice, zvláště o jeho obraně existence této národní instituce.

К doplnění Purkyňovy činnosti po návratu do vlasti určité zdroje poznat
ků obsahuje archív Univerzity Karlovy, zejména doklady o jeho 
působení na univerzitě. Bez významu při čerpání poznatků z tohoto archívu 
nebyl ani v něm uložený všestudentský archív a z jeho fondů zvláště písem
nosti Akademického čtenářského spolku, jehož byl Purkyně krátkou dobu 
předsedou a od jehož vývoje mnoho očekával.

2. LITER A TURA

A. Na prvém místě tohoto přehledu bude vhodné upozornit na způsob, jímž 
Purkyně seznamoval veřejnost s výsledky své výzkumné práce, se svými ob
jevy. Naši povinnost upozornit v celku na všechny tištěné plody jeho vědecké 
práce za nás již před lety splnil profesor F. K. Studnička v bibliogra-



řickém soupisu Práce Jana Evang. Purkyně, který vyšel jako doplňující pří
loha ke sborníku „Jan Ev. Purkyně“, vydanému za redakce proř. B. Němce 
Purkyňovou společností v Praze r. 1937 (ve zkratce JEP 1937). Vyčerpáva
jící soupis zabírá ve sborníku strany 309-318 většího formátu. To umožňuje 
odkázat uživatele této knihy na Studničkův soupis. Upozornit třeba, že sa
mostatně vydaných Purkyňových vědeckých prací je celkem 7 svazku, jež 
vyšly v časovém rozpětí od r. 1819-1835. Všechny byly znovu vydány v 1. 
svazku Sebraných spisů J. Purkyně, Praha 1918. Od té doby se pokračovalo 
ve vydávání dalších vědeckých statí, úvah a korespondence až do r. 1969 
pod názvem Jana Evangelisty Purkyně Sebrané spisy - Opera Omnia, Praha 
1918-1969, celkem 11 svazků, v poslední době hlavně zásluhou profesorů 
Vlád. Kruty a Z. Hornofa.

Nejvíce Purkyňových objevných prací a námětů je však uloženo ve vědec
kých časopisech německých a českých. Z nich na purkyniána nejbohatší jsou 
periodika Slezské společnosti pro vlasteneckou kulturu ve Vratislavi - Schle
sische Gesellschaft für vaterländische Kultur in Breslau (SGvKB). Ta vydá
vala dva „Bulletiny“ a „Übersicht der Arbeiten“, v nichž v letech 1824—1848 
vyšlo celkem 63 Purkyňových příspěvků různé povahy. Z nich dlužno uvést 
jeho recenzi (r. 1840) díla Th. Schwanna „Mikroskopische Untersuchungen 
ueber die Uebereinstimmung der Struktur und dem Wachsthum der Thiere 
und Pflanzen“ (Mikroskopická zkoumání o shodě struktury a vývoje živoči
chů a roštím), které vyšlo 2 roky (1839) po Purkyňově veřejném projevu, 
v němž přednesl základy tzv. buněčné teorie.

Druhou věhlasnou tribunou Purkyňových objevů byl Archiv für Anatomie, 
Physiologie und wissenschaftliche Medizin (Archiv pro anatomii, fyziologii а 
vědeckou medicínu), vydávaný v Berlíně vlivným fyziologem Johannesem 
Müllerem. Purkyně v něm v letech 1834-38 publikoval 5 příspěvků, z nich 
3 za spoluúčasti svých žáků G. Valentina a S. M. Pappenheima.

Třetím, zčásti slavistickým periodikem Purkyňovým byly Henningovy Jahr
bücher für wissenschaftliche Kritik zu Berlin, v nichž v letech 1827-1840 
publikoval 12 pozoruhodných statí, mj. o J. Múllerovi, Schwannovi (1840), 
Šafaříkovi (1830), Kopitarovi, Palackém, Čelakovském ad. Soupis všech sla
vistických prací Purkyňových a jejich texty s kritickým a vysvětlujícím komen
tářem vydal Milan Kudělka v X. svazku Sebraných spisů Jana E. Purky
ně - Opera omnia r. 1968.

Ze slovanských periodik nebylo bez významu Purkyňovo uplatnění v rus- 
ko-polském časopise Dennica-Jutrzenka, vydávaném ve Varšavě slavistou 
rusofilské orientace P. Dubrovským. R. 1842 Purkyně do ní přispěl velkou 
kollárovsky laděnou statí „O litěraturnom jedinstve meždu slavjan. plemena
mi - O jednošci literackiej mi^dzy plemionami síowiaňskimi.“ Do jiného pol
ského časopisu Tygodnik Liter achá napsal Purkyně r. 1842 stať souhlasící 
s austroslovanskými názory hr. Lva Thuna, vyslovenými v jeho brožuře 
„Über den gegenwärtigen Zustand der böhmischen Literatur und ihre Be
deutung“.

Z českých časopisů nutno nejdříve uvést časopis Krok, do kterého Purky
ně, ač spoluiniciátor, přispěl pouze třemi příspěvky (1834, 1836, 1837). Více



však přispíval do Časopisu vlastenského musea, jinak Časopisu Musea Král. 
Českého (užívaná zkratka ČČM), a to od r. 1829 do r. 1858. Zde publikoval 
své překlady ze Sobillerà a Torquata Tassa, studii „O ideálnosti prostoru 
zrakového“ (1837), pozoruhodnou stať „O železnodráhách a jejich potřebě“ 
(1839), stať „Pojem fysiologie“ (1851), stať o prospěšnosti latinky jako spo
lečného slovanského písma (1851), „O bdění a jeho stupních . . (1857) ad.

Když získal povolení vydávat Živu, měl tribunu к popularizování svých 
objevů. V letech 1853-64 publikoval v ní celkem 26 příspěvků. Z nich nej
rozsáhlejší je jeho rozsáhlý plán na zřízení české Akademie, který vyplnil 
ročníky Živy 1861-63. Z ostatních jeho příspěvků zasluhuje uvést vzpomín
ková stať „O vzniknutí časopisu Krok a zaniknutí jeho“ (1857) a populárně 
včdecký článek „O vytvoření vejce uvnitř těla siepičího“ (1855).

V poslední době svého života (konkrétně v letech 1863-1867) přispíval 
Purkyně do téměř každého ročníku Časopisu lékařů českých. Z těchto pří
spěvků připomeňme alespoň článek „Jazyk český na fakultě lékařské“ z r. 
1867. Některé Purkyňovy články budou ještě pod jeho jménem uvedeny 
v seznamu autorů.
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